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Інформаційна доба відкриває перед сучасною вищою 
освітою низку нових перспективних можливостей, ефективне 
використання яких сприятиме модернізації освітніх систем, 
створенню конкурентного освітнього середовища для навчання і 
підготовки нової генерації фахівців, спроможних конкурувати на 
сучасному ринку праці. Цифрова трансформація та нові 
соціокультурні реалії розвитку суспільства стали передумовою 
виникнення та поширення віртуальної, або альтернативної, 
реальності (virtual reality, VR). Про це наголошено на Дигітальному 
конгресі «Наука й навчання в епоху цифрових технологій», який 
організовано Німецьким культурним центром Goethe-Institut в 
Україні разом із Посольством Німеччини в Україні й Міністерством 
освіти та науки України [6]. Експерти обговорювали питання щодо 
глобальних тенденцій в освіті, використання цифрових технологій 
у процесі навчання в школі та закладах вищої освіти (далі – ЗВО), 
індивідуалізації навчального процесу, а також акцентували увагу 
на ролі гейміфікації та технологіях віртуальної реальності в 
навчанні. 

Зазначимо, що поняття «віртуальність» розглядається з 
різних точок зору, однак домінуючими є уявлення про 
віртуальність як про штучний феномен, створений людською 
діяльністю. На думку В. Волинець, віртуальна реальність – нова 
технологія безконтактної інформаційної взаємодії, що реалізує за 
допомогою комплексних мультимедіа-операційних середовищ 
ілюзію безпосереднього входження і присутності в реальному часі 
в стереоскопічно представленому «екранному світі» [2]. 
Суголосною є думка М. Кузнецової, яка вважає, що віртуальна 
реальність – продукт комп’ютерної технології й інтерактивне 
аудіовізуальне середовище, що характеризується високим рівнем 
психологічної достовірності та є новим середовищем комунікацій і 
формування культурних практик [4].  
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Нам імпонує точка зору М. Климнюка, який у своєму 
дослідженні [3] «віртуальну реальність» визначив як 
високорозвинену форму комп’ютерного моделювання, що 
дозволяє користувачеві зануритися у штучний світ і 
безпосередньо діяти в ньому за допомогою спеціальних 
сенсорних пристроїв, які зв’язують його з аудіовізуальними 
ефектами. При цьому зорові, слухові, моторні відчуття 
користувача замінюються їх імітацією, яка генерується 
комп’ютером.  

У ході дослідження встановлено, що системами віртуальної 
реальності називають пристрої, які більш повно, у порівнянні зі 
звичайними комп’ютерними системами, імітують взаємодію з 
віртуальним середовищем шляхом впливу на п’ять органів чуття 
людини. Так, віртуальна реальність має бути: 

− правдоподібною – підтримувала у користувача відчуття 
реальності того, що відбувається;  

− інтерактивною – забезпечувала взаємодію з 
середовищем; 

− доступною для вивчення – надавала можливість 
досліджувати великий, деталізований світ, що створює ефект 
присутності – залучала у процес як мозок, так і тіло користувача, 
впливаючи на максимально можливе число органів чуття [1]. 

Аналіз наукових джерел показав, що технології віртуальної 
реальності активно використовують у спорті, медицині, інженерії, 
дизайні, телекомунікаціях, військовій сфері, бізнесі, однак одним з 
найпоширеніших трендів розвитку VR є освіта.  

Нині використання віртуальної реальності відкриває багато 
можливостей у навчанні та освіті. Сучасні дослідниця Ю. Трач 
довела, що заняття з використанням сучасних технологій VR 
викликають підвищений інтерес, сприяють формуванню 
навчальної мотивації та активності здобувачів. Учена виокремила 
п’ять основних переваг застосування VR-технологій в освіті: 

− наочність (використання 3D-графіки дозволяє 
деталізовано показати хімічні процеси до атомного рівня. Тобто 
VR здатна не тільки надати відомості про саме явище, а й 
продемонструвати його з будь-якою мірою деталізації); 

− безпека (дозволяє занурити глядача в будь-яку ситуацію 
(операція на серці, управління надшвидкісним поїздом, космічним 
шатлом, техніка безпеки під час пожежі) без найменших загроз 
для життя); 

− залучення (віртуальна реальність дає змогу змінювати 
сценарії, впливати на хід експерименту або вирішувати завдання 
в ігровій і доступній для розуміння формі. Під час віртуального 
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заняття можна побачити світ минулого очима історичного 
персонажу, відправитися в подорож місцями людського організму 
тощо); 

− фокусування (віртуальний світ, який оточить глядача з 
усіх боків на всі 360 градусів, дасть змогу цілком зосередитися на 
матеріалі і невідволікатися на зовнішні подразники); 

− віртуальне заняття (вигляд від першої особи і відчуття 
своєї присутності в намальованому світі – одна з головних 
особливостей VR. Це дає змогу проводити заняття цілком у 
віртуальній реальності) [5]. 

Вищезазначене дозволяє констатувати, що для VR 
технологій характерним є вільне включення в реальність, 
вільність суб’єкту від різних соціальних ролей, а також важливість 
того, що віртуалізатор не відповідає життям за діяльність у 
віртуальній реальності, не порушується тілесність тощо.  

Важливим для нашого дослідження є те, що сьогодні 
мобільні додатки, онлайн-заняття та віртуальна реальність стали 
частиною повсякденного життя та докорінно змінили процес 
навчання. Так, в Україні командою проєкту «Вивчай та розрізняй: 
інфо-медійна грамотність», що виконується Радою міжнародних 
наукових досліджень та обмінів (IREX) за підтримки Посольств 
США та Великої Британії, у партнерстві з Міністерством освіти і 
науки України та Академією Української преси ініційовано пілотну 
менторську програму для викладачів ЗВО: «Новий інструмент – 
нові можливості: знайомимося з AltspaceVR» 
(http://project3819619.tilda.ws/).  

Результатом проходження менторської програми є 
підвищення рівня цифрової компетентності викладачів шляхом 
опанування технології створення альтернативного віртуального 
простору для проведення занять, урізноманітнення освітнього 
процесу та використання нових інструментів для зацікавлення 
здобувачів, організація власної активності, долучення до 
безкоштовних міжнародних подій у AltspaceVR та ін. 

Доречно вказати, що AltspaceVR є однією з перших 
соціальних VR-платформ сучасної епохи віртуальної реальності. 
AltspaceVR – безкоштовна платформа віртуальної реальності, яку 
можна застосовувати в режимі 2D (без окулярів) з комп’ютера або 
ноутбука. Для роботи в AltspaceVR комп’ютер має відповідати 
наступним характеристикам: 64-розрядна версія Windows 10, 
версія 1809 або новіша, Intel i5 4 ГБ оперативної пам’яті, 
виділений графічний процесор, сумісний з DX9, 1 Гб відеопам’яті, 
500 Мб вільного місця тощо. За даними представників Microsoft 
AltspaceVR об’єднує соціальні мережі з проєктами в режимі 

http://project3819619.tilda.ws/
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реального часу і використовує ефект занурення, щоб 
обмінюватися не просто повідомленнями, а цілими ситуаціями.  

Опанування соціальної платформи віртуальної реальності 
AltspaceVR дозволило учасницям проводити не тільки зібрання, а 
й групові демонстрації і покази. Викладачі активно 
використовують усі доступні інтерактивні, інформаційно-
комунікаційні технології у процесі створення та розробки власного 
заходу. Здобувачі охоче беруть участь у тестових заходах, із 
задоволенням вивчають інструменти AltspaceVR. Наразі триває 
підготовка до проведення учасницями менторської програми 
фінального заходу – власної сесії для студентської аудиторії. 
Перспективи подальших розвідок убачаємо в дослідженні 
проблеми формування цифрової компетентності засобами 
AltspaceVR. 
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Невід’ємною складовою частиною процесу вивчення фізики 

є реальний фізичний експеримент, який виступає відображенням 
наукового методу дослідження. Виконання учнями у навчальному 
процесі експериментальних досліджень та використання 
отриманих результатів під час вивчення природних явищ та 
закономірностей має сприяти становленню теоретичних знань і, 
відповідно, повинно стати важливим чинником розвитку мислення 
дітей [1]. Головною метою навчання фізики в закладах загальної 
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